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■发布厅

本报讯 第 41 批跨国公司
地区总部和研发中心颁证暨外
商投资集中签约仪式昨天举
行。上海市市长龚正为跨国公
司地区总部和外资研发中心颁
证并见证签约。新认定的30家
跨国公司地区总部和15家外资
研发中心获颁证书；56个外商投
资项目签约，投资总额约36.8亿
美元，其中33个项目现场签约。

麒麟投资董事总经理高宫
创平、欧陆埃文思中国总经理库
马、博柏利大中华区总裁张允馨
分别代表新认定的跨国公司地

区总部、外资研发中心和外商投
资签约企业发言。

此次获颁证书的跨国公司
地区总部和外资研发中心，大多
来自本市重点发展产业领域，包
括生物医药、智能制造、时尚消
费品等。企业能级水平高，有7
家世界500强企业，5家大中华区
及以上区域总部和1家事业部
总部。此次签约的外商投资项
目主要涉及生物医药、时尚消费
品、金融、汽车、商务服务等重点
领域，以及数字经济、绿色低碳
等新赛道。

今年1月至5月，全市新设
外资企业近2500家，实际使用外
资超过76亿美元。总部经济加
快集聚，跨国公司地区总部、外
资研发中心累计认定分别达到
1042家和605家，持续保持中国
内地跨国公司地区总部和外资
研发中心最集中的城市地位。
上海将坚定不移扩大高水平对
外开放，持续打造市场化、法治
化、国际化一流营商环境和长
期、稳定、透明、可预期的制度环
境，全力支持和服务外资企业在
沪深耕发展、做大做强。

本报讯 市委副书记、市长龚正
昨天调研促消费工作时指出，要
深入学习贯彻习近平总书记考察
上海重要讲话精神，全力落实国
家提振消费专项行动部署，按照
市委要求，进一步加大政策支
持，创新多元化消费场景，打造
消费友好环境，促进文旅商体展
融合发展，加快推进国际消费中
心城市建设，更好满足人民群众
对高品质生活的新期待。

坐落于静安区石门一路的
路易威登“路易号”地标建筑，自
6月26日揭幕以来，吸引大批市
民游客参观“打卡”，并带动周边
商圈客流和销量大幅增长。上
午，龚正一行走进“路易号”，察
看“非凡之旅”展览和文创、咖啡
馆等复合型体验空间，了解“首
展、首店、首秀”叠加模式和复合
业态创新等情况。龚正指出，要

充分发挥上海优势，持续培育首
发经济，吸引更多高品质、高流
量的国内外品牌来沪，鼓励更多
打破常规、创新突破的首发经济
探索，实现双赢、多赢。要加快
推动重点商圈和街区能级提升，
打造更多全球顶级商业地标，推
出沉浸式、体验式、互动式的消
费新体验，促进文旅商体展互导
流量、互嵌资源，加快把流量转
化为消费增量。

黄浦区南京东路的离境退
税外滩中央集中退付点，今年6
月在全市率先实现从“全区退
付”到“全市退付”的服务升级，
为境外旅客提供跨区购物一站
式退税服务。市领导来到退付
点，听取离境退税工作情况汇
报，并在新世界大丸百货察看全
国首台离境退税自助开单机“即
买即退”流程演示。龚正说，要

持续提升入境人士消费体验，加
快推出更多离境退税、即买即退
网点，优化一站式综合平台服
务，进一步提升消费友好度、便
利度，打造安全放心消费环境，
让全球旅客“好来、好玩、好购”。

华为南京东路旗舰店是华
为全球最大旗舰店，融合新品首
发展示、家庭场景互动等功能，
大部分商品已纳入以旧换新补
贴政策支持范围，并提供离境退
税服务。市领导察看热销产品、
首发产品及智能家居全屋定制
展示，听取消费品以旧换新政策
执行情况介绍。龚正指出，要着
力扩大内需特别是居民消费需
求，用好促消费政策，加力实施
汽车、家电、家装等以旧换新，进
一步以新技术、新业态牵引消费
新增长点，更好激发有潜能的消
费。

创新多元化消费场景 打造消费友好环境 促进文旅商体展融合发展

加快推进国际消费中心城市建设
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青年报记者 郭颖

本报讯 2025 年是中国航
海日设立 20 周年，也是郑和下
西洋 620 周年。青年报记者昨
天从主题为“绿色航海 向新图
强”的中国航海日上海主题活
动中获悉，2025新华·波罗的海
国际航运中心发展指数显示，
上海继续稳居全球航运中心前
三甲。

根据指数报告排名，上海从
2014年第7位稳步提升，2020年
首入全球前三（新加坡、伦敦、上
海），并持续稳居第三，获IMO“世

界级航运中心”认证。
与此同时，央视新闻联合航

海家翟墨发布《帆越南极》——
翟墨“2025环航南极洲”航海公
益活动航行计划。此外，船艇开
放、帆船展示、航海嘉年华等一
系列丰富多彩的公众活动相继
开展，通过文化体验、科普互动
等形式，打造全民共享的航海文
化盛宴。

当天，“海巡01”轮、“沪港引
6”轮、“申城之光”轮、“翟墨1号”
帆船（仅展示）这4艘船舶靠泊国
客中心码头，面向社会公众开
放，吸引了众多市民登轮参观。

关注中国航海日

上海继续稳居
全球航运中心前三甲

7月11日，游人在“海巡01”轮上参观。 新华社 图

外交部发言人毛宁 11 日
说，中国单方面免签和过境免签
国家已分别扩大到 47 个和 55
个。中国将继续以实际行动扩
大高水平对外开放，与各国共享
机遇、共创未来。

当日例行记者会上，有记者
问：美国《华盛顿邮报》、“旅行与
旅游世界”网站等媒体日前刊文
称，中国免签政策有助于展示悠
久历史和“赛博朋克”的炫酷，向
世界展现了中国的活力。这与
近期一些国家收紧签证、日趋封
闭形成对比。发言人对此有何

看法？
毛宁说，中国单方面免签

和过境免签国家已分别扩大到
47 个和 55 个。中方持续简化
签证申请手续，实施“一站式”
入境服务和离境退税“即买即
退”。外国朋友“中国游”更加
顺畅丝滑。

毛宁表示，“脱钩断链”、封
闭排他不是中国的选项。中国
将继续以实际行动扩大高水平
对外开放，与各国共享机遇、共
创未来。

据新华社电

2025 年 7 月 11 日，中共中
央政治局委员、外交部长王毅在
吉隆坡会见美国国务卿鲁比
奥。双方就中美关系以及共同
关心的问题交换了意见。

王毅全面阐述了中方对发
展中美关系的原则立场，强调双
方应将两国元首重要共识转化
为具体政策和行动。希望美方
以客观、理性、务实态度看待中
国，以和平共处、合作共赢为目

标制定对华政策，以平等、尊重、
互惠方式同中方打交道，共同找
到一条新时期中美正确相处之
道。

双方一致认为会晤是积极、
务实、建设性的，同意加强外交
渠道及各领域各层级沟通对话，
发挥外交部门在推动两国关系
中的作用，在管控分歧的同时，
探索扩大合作领域。

据新华社电

王毅会见美国国务卿鲁比奥

外交部：中国将继续扩大高水平对外开放

与各国共享机遇共创未来

人力资源社会保障部、财政部
7月10日发布通知，明确为2024年
底前已退休人员提高基本养老
金，总体调整水平为2024年退休
人员月人均基本养老金的2%。

这一调整会利好哪些群
体？基本养老金领取时需要缴
税吗？它和个人养老金有什么
区别？

基本养老金调整利好
哪些群体？

据记者了解，这次提高的基本
养老金，是城镇职工基本养老保险
待遇，主要惠及各类企业和机关事
业单位退休人员，总量约1.5亿人。

这笔养老金之所以带有“基
本”二字，是因为它属于我国多层
次、多支柱养老保险体系中的主
体部分，主要发挥保基本功能。

基本养老保险，包括城镇职
工基本养老保险和城乡居民基
本养老保险两大块。截至2025
年3月末，全国基本养老保险参
保人数超过10.7亿人。参保人
退休或达到领取待遇条件后按
月领取的钱，就叫基本养老金，
即我们通常所说的养老金。

值得注意的是，今年上调的
不只城镇职工的养老金，还有城
乡居民的养老金。

根据国家安排，在去年上调
基础上，今年城乡居民基础养老
金最低标准再提高20元，涨幅为
16.3%，惠及1.8亿多老年人，绝
大部分是农村居民。

虽然基本养老金是发给个
人的养老金，但是它和个人养老
金是两码事儿，可不能弄混了。

个人养老金和基本养
老金区别在哪？

个人养老金是政府支持、个
人自愿参加、市场化运营的补充
养老保险制度，2022 年 4 月建
立。必须先在中国境内参加基
本养老保险，然后才可以参加个
人养老金。

“相当于自己在银行放一个
‘存钱罐’，每年可往里最高缴存
1.2万元。这笔钱能买理财、储蓄
存款、基金、保险等产品，但要等
到退休或者特殊情况才能领取，
将来在基本养老金基础上，再额
外多一笔养老钱。”中国人民大学
劳动人事学院教授郭瑜说。

与基本养老保险由国家、用
人单位和个人共同承担不同，个
人养老金是自己攒的“鸡腿钱”。
参加人可以根据自己的经济能
力，自主决定是每年都参加还是
部分年度参加，以及缴多少、一次

性缴纳还是分次缴纳。
此外，基本养老金领取不用

缴税。个人养老金则享受国家给
予的递延纳税优惠，在退休领取
时按照领取额的3%缴纳个人所得
税，不区分本金和投资收益。

个人养老金值不值得
买？

有人问，个人养老金虽然在
购买时享受了税收优惠，但领取
时还要缴3%的税，到底值不值得
买？答案是因人而异，得根据个
人收入，算“一进一出”的差价。

以34岁、税前年收入约20万
元的参加人为例，对应的个税边
际税率为10%。考虑到最后领取
要缴3%个税，每年如果存12000
元，不算购买产品的收益，大概能
赚800多元。

收入越高、个税税率越高，
购买个人养老金会越划算。“也
正是为了避免部分人借此避税、
享受过多优惠，目前国家对个人
养老金给出每年12000元限额要
求。”中国社科院财经战略研究
院财政研究室主任何代欣说。

对于低收入群体来说，如果
工资还没达到每月5000元的个税
起征点，参与个人养老金计划可
能就不一定划算。 据新华社电

基本养老金≠个人养老金
这两笔钱要分清楚


